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ACADEMIA DEL MAR 
 

ACTA DE LA SESIÓN PLENARIA ORDINARIA Nº 130. 
 
En la ciudad de Buenos Aires, el 28 de septiembre de 2010, siendo las 18.00 horas se inició la 
centésimo trigésima Sesión Plenaria Ordinaria de la Academia del Mar con la presidencia del 
Académico Néstor Antonio Domínguez y la presencia de los siguientes Académicos de 
Número: 
 
Nº 12: Contraalmirante Enrique Jorge Cosentino; 
Nº 43: Doctor José Manuel Agis. 
Nº 25 Doctor Enrique Aramburu: 
Nº 36: Contraalmirante Norberto M. Couto; 
Nº 20: Ingeniero Alejandro Luppi: 
Nº 30: Capitán de Navío Javier Valladares: 
Nº 11: Arquitecto Hernán Alvarez Forn; 
Nº  5: Ingeniero Horacio Reggini; 
Nº 16: Doctor Jorge O. Codignotto; 
Nº 28: Almirante Dr. Enrique Molina Pico; 
Nº 32: Embajador Vicente G. Arnaud; 
Nº 41: Doctora Haydée Susana Talavera; 
Nº 2: Doctora. Frida Armas Pfirter; 
Nº  9: Doctor Ramiro Sanchez: 
Nº 19: Contador Gilberto Rossi: 
 
AC. PRESIDENTE: Iniciamos la sesión plenaria ordinaria n° 130. El orador de hoy va 
a ser el Sr. Antonio Zvidwijk, que nos va a hablar de los Corredores bio-oceánicos. 
Primero voy a hacer algunas consideraciones de orden general y administrativo: 
Acá tengo la planilla  con la situación de las cuotas sociales de los académicos, no voy a 
hacer observaciones puntuales personales, les pido que a los que tengan dudas o deudas 
con las cuotas sociales, vayan a Contaduría, subsuelo del Centro Naval. La situación es 
bastante crítica, seguimos sólo con los aportes que hacen los Académicos, hasta que 
seamos “Academia Nacional” o que alguien mire a esta Academia con ojos bondadosos. 
Lamentablemente debo anunciar que dos académicos han renunciado: uno es el Dr. 
Carlos Ortiz de Rozas que ha tenido graves problemas familiares, hemos hablado con él 
Secretario, cuando lo encontramos en la Academia de Ciencias de Buenos Aires, y nos 
manifestó que se encontraba muy mal, además tiene otras presiones, es miembro de 
otras academias, escribe un libro, ha hecho aportes importantes a esta academia, así que 
le enviaremos una carta agradeciéndole todo lo que ha hecho por esta academia y 
lamentando que haya renunciado. Deberíamos reemplazarlo por otro embajador que esté 
interesado en las cuestiones del mar; creo que el embajador Arnaud tendrá alguna 
persona que pueda estar interesada en ser parte de esta academia, consultaremos 
también con algunos de ustedes que pueda tener algún candidato, aunque es difícil 
conseguir alguien del nivel del embajador Ortiz de Rozas. 
El otro renunciante es el académico Lic. Hugo Castello, que ha tenido algunos 
problemas laborales con el Museo de Ciencias Naturales Bernardino Rivadavia donde 
trabajaba, donde yo lo conocí y lo invité a que formara parte de esta Academia. Ha sido 
de gran valor y lamento que renuncie, trataremos de disuadirlo y se ha comprometido a 
continuar con la publicación de los Cuadernos Talásicos en el sitio Planeta azul como lo 
ha hecho hasta ahora; sería muy importante que con el dinero de las deudas pagas, 
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diseñar un sitio propio en la Web para la Academia del Mar, es lo mínimo que podemos 
hacer. 
Les quiero mencionar dos invitaciones que he tenido y a las que he asistido: 
Una de ellas es una jornada del ciclo Storni. Del Centro de Estudios Estratégicos para la 
Defensa Manuel Belgrano, me hizo la invitación la Ministra de Defensa, porque el tema 
para mí era muy interesante y quería saber qué opinaban de ese Centro, que, como 
ustedes saben, tiene cuatro patas: 
La Armada, el Ejército, la Fuerza Aérea y la Escuela de Defensa Nacional. 
Yo pertenecí 15 años al Centro de Estudios Estratégicos de La Armada y me interesaba 
saber la posición de las nuevas autoridades en relación con la industria naval y política, 
para el desarrollo. Lamento que no esté el Ing. Colpacci para opinar y quiero destacar 
algunas de las cosas que se dijeron de esa reunión a la cual no pude asistir totalmente, 
porque los horarios se superponían con la otra invitación que tuve del Contraalmirante 
Troitiño, sobre el tema: “Mar Territorial Argentino”. Las dos tenían algo que ver con el 
mar. 
Me interesa rescatar algunas de las cosas que se dijeron: 
En primer lugar, habló el Presidente del Centro de Estudios Estratégicos para la Defensa 
Manuel Belgrano: 
Dijo: 
Que el poder marítimo se veía reforzado por la industria naval y que eso tenía 
importancia capital; 
Que el horizonte a largo plazo es establecer una política de estado en relación con la 
industria naval para marcar un horizonte estratégico; 
Habló del cambio de nombre del Astillero “Domecq García”, ahora “Almirante Storni” 
y estableció como punto de partida para todo este desarrollo, el tener un poder naval, 
jerarquizar los intereses marítimos, poner énfasis en aspectos no militares de la 
construcción naval y tener una visión multidimensional del mar;  
Habló de las indeseables hipótesis y conflictos del pasado y personalmente pienso que 
no tener hipótesis del conflicto es grave y es lo que está llevando al estado de 
indefensión al país; 
Habló de un formato defensivo disuasivo y pienso que no tener un poder naval creíble, 
hace que los posibles adversarios no nos respeten;  
Habló de una escuadra de dimensiones modestas con un planeamiento moderno, y creo 
que en este momento es modestísima la flota naval. 
Después habló el Lic. Oscar Cuatrolo sobre: 
Obtención de medios para la defensa, interacción sistémica cooperativa y 
tecnocientífica, y la posibilidad de tener una producción para la defensa que sea 
eficiente y yo hablo de una base tecnológica industrial, para lograr autonomía 
tecnológica que es un objetivo imposible en el mundo actual. 
Luego habló el Presidente de Tandanor, Ing. Fader que es el Presidente del CINAR que 
es el Complejo Industrial Naval Argentino, que comprende todos los astilleros; 
Habló de la cuestión del Rompehielos “Almirante Irizar” y de la puesta a punto de la 
media vida del Submarino ARA “San Juan” y del otro gemelo “Santa Cruz”, los dos  
más importantes que tiene el país; la recorrida de media vida del “Santa Cruz” se hizo 
en Brasil y ahora, la del “San Juan” se hace en Tandanor; 
Habló del proyecto de remolcadores y barcazas, y de los cuatro patrulleros oceánicos; 
Luego fui a escuchar al Almirante Troitiño que habló de mirar la tierra desde el cenit: 
Habló del hemisferio sur, que está todo en zonas de agua y territorios vacíos del 
Amazonas y Patagonia, dijo que, en general, Sudamérica era una especie de isla, que era 
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un país de tierra adentro que no miramos hacia el mar como los demás países 
desarrollados del mundo; 
Describió el desarrollo histórico de todas estas cuestiones, y dijo que en cierto modo la 
generación del 80 hizo una gran construcción, que en cierto modo está ausente de los 
libros de historia. Habló de Roca y Sarmiento, y de cómo enseñar a ser buenos 
argentinos y ver al país como un sistema humano donde hay muchos subsistemas que 
interactúan entre sí y se necesita que todos los subsistemas dentro de un país funcionen 
en concordancia unos con otros sin dejar de ver el entorno que todo sistema abierto 
tiene; 
Habló de la importancia de la Cuenca del Plata, como nuestro principal objetivo 
estratégico; 
El segundo objetivo estratégico que planteó fueron los pasos bio-oceánicos; 
Habló de la potencia económica que tiene que estar respaldada por una potencia militar; 
Habló de dos cosas que me llevaron a mi a una pregunta, y algunas consideraciones 
posteriores, habló del bien estar y del bien ser; el bienestar es algo estático, el bien ser 
es dinámico, y se me ocurrió mencionar luego, como una disquisición que hice al final, 
del tema de Espinosa, un filosofo holandés que hizo honor a ciudadanos holandeses, y 
que acuñó la expresión “perseverar en el ser”, o sea el problema de la Argentina es que 
no tiene un ser muy definido como para perseverar en ese ser e ir a la conquista del mar 
como lo hicieron los holandeses, que conquistaron el mar peleando con los británicos, al 
final perdieron, pero es muy llamativo que en un país con 33 mil kilómetros cuadrados, 
la mitad de esos kilómetros fueron ganados al mar a través de todo el proyecto luego de 
la segunda guerra mundial, país bajo el mar que hizo un trabajo grandioso y están 
pensando en el cambio climático global, la subida del nivel del mar y el riesgo que 
tienen sus defensas de esa zona debajo del mar; cómo reforzar la altura de sus diques 
para defenderse; tenemos que lograr tener un ser definido, ese ser más argentinos y 
perseverar y tener coraje. 
Habló de los fines de la política exterior que estuvieron mucho tiempo tomados a los 
fines de la política interior, dijo que se había hecho un plan estratégico territorial que 
hizo el gobierno, con 23 carpetas, una de cada provincia, y cada provincia emitió su 
plan territorial, pero el problema es que el mar fue olvidado, no hay carpeta 24 sobre el 
mar argentino, y que las provincias se mostraron en compartimientos estancos. 
Luego vinieron las preguntas y las consideraciones y tengo el gusto de presentarles al 
expositor. 
(FALTA LO EXPRESADO POR EL EXPOSITOR: Sr. Antonio Zvidwijk). 
 
 
 


